



# КУЗБАСС

80 (23576)

30 АПРЕЛЯ 2004 г., ПЯТНИЦА

служба новостей «Кузбасса»: тел. 52-36-45, 52-67-67, 52-04-23

пн.	5	12	19	26	
вт.	6	13	20	27	
ср.	7	14	21	28	
чт.	1	8	15	22	29
пт.	2	9	16	23	30
сб.	3	10	17	24	
вс.	4	11	18	25	

КУРС ВАЛЮТЫ (ЦЕНТРОБАНК)

\$ 28,88 руб.

€ 34,33 руб.

Интернет-приемная губернатора [www.mediakuzbass.ru](http://www.mediakuzbass.ru)

Письмо А.Тулееву — ответ А.Тулеева

588162

# МИР, ТРУД, МАЙ

На Первой всегда хорошая погода — так помнится с детства. Ну, не всегда она, конечно, такая уж и хорошая, но в памяти отложилось только так: солнце доедает последние чёрные льдинки, почки на деревьях набухают, а из уличных репродукторов — браурная музыка.

Василий ПОПОК.

древнее, что кажется древнее человечества.

Все пацаны на улице. Во время весенних каникул было мокро и сыро, сильно не любящий. И мы радуемся настоящей свободе — майские праздники длинные, почти что очередные каникулы.

Мы готовим велосипеды и удочки — после демонстрации, на которую идти строго обязательно всем классом (не придётся — вызовут родителей для внушения), едем на первую в этом году рыбалку. Близ нашего городка стоящая речка нет — надо ехать за полтора десятка километров. Два варианта: либо по грунтовке и, значит, лужам, либо по недавно построенному асфальтовому шоссе.

Мы выбираем шоссе. Туда — под горку, час — и мы на месте, это будет тяжело, в перерывах размять локти. Начинается соревнование: кто первый выловит рыбку, у кого и будет больше, чья самая крупная.

Возвращённый город гремит гуляками и свадьбами. Говорят, что в мае нельзя ни жениться, ни замуж выходить — потом намайшесь, коли майский. Но всё равно выходят и женятся — весна торопит.

На следующий день большая ватагой идём на футбол. О, этот футбол! Команды любительские и матч товарищеский. И это даже ещё не начало сезона, футболлисты не набрали форму, не разбегались, само поле толком не просохло, но в



На первом майском плакате конца XIX века (автор — английский график Уолтер Крейн) — идеи, актуальные и сегодня: короткий рабочий день; производство — для пользы, а не ради наживы; народ не может быть свободным, когда зависит от того, खाщает ли ему на хлеб.

центральной ложе (представьте себе, есть и ложа, она под дощатой крышей) расположился духовой оркестр и наяривает вальсы. А публика вокруг немощно народная; мужики в двубортных пиджаках и брках-клеш, сорочка «бобочка» расстёгнута до белоснежной майки или модной полосатой тельняшки, в зубах папироска (по случаю праздника не привычные «Гвоздики» типа «Прибой» или «Север», а непременно «Казбек» или «Дукат» — «метр курум, два бросаем»). А уж женщины — это полный восторг, так бы и женился на всех сразу.

...Звучит «Футбольный марш», и на поле выбегают команды. Кто к нам приехал? Ах, это станция Кольчугино. В воздух поднимаются вышпанные из-за пазух голуби. Они сбиваются в стайку и делают круги над стадионом. И все смеются, на полминутки забывая о футболе. А в центральной

круге бросают жребий, кому выбирать ворота, кому ударить первым по мячу. И вот он, это долгожданный удар, и мяч свечкой взлетает чуть не до самых голубей, и начинается матч.

Мы болеем за своих, и колыхаются наши враги. На табло (это просто поворачивающиеся круги в будке на той стороне поля) появляются издевательские 10:0 в нашу пользу. И весь стадион хохочет шутке, повторяющейся на каждом матче.

Все футболлисты из спортивного общества «Локомотив». Значит, просто ребята-железнодорожники. И в Кольчугине, и на нашей станции они паровозные

машинисты, деповские слесари, осмотрщики вагонов. Любители, словом. Но наши-то — кумыры всего города. Мы их знаем по именам и фамилиям. Правда, предпочитаем прозвища — так почтёнее: Торопат — защитник с пасом от ворот до ворот, Скворчик — разгрявляющий, всё поле видит, Мясис — неудержимый нападающий, у него «правая», говорят, смертельная, от его удара в Томске скончался врач, взявший мяч, лучше бы пропелит, дурак...

На матче нашего «Локомотива» приходят целыми кварталами и улицами. Деревянная трибуна всех не вмещает, стоят

## Уважаемые кузбассовцы!

1 Мая мы отмечаем замечательный праздник — Праздник мира, весны и труда. 115 лет прошло с тех пор, как этот день был объявлен Днем международной солидарности трудящихся. Но до сих пор Первой не потерял своей искренности и созидательной силы. Его лозунги объединяют и сплачивают людей разных континентов, разных национальностей, убеждений, всех тех, для кого честный труд является единственным условием достижения достойной жизни, духовного и материального благополучия, тех, кто выступает против войн, жестокости, зла и насилия.

За последние десятилетия многое изменилось в жизни нашей страны, многое нам пришлось пережить. Главное, мы поняли, что только вместе, только объединив свою энергию, знания, силы, мы удасться поднять страну. И мы это делаем. Сегодня хорошими темпами растет производство, развивается социальная сфера, культура. А это — залог процветания Кузбасса и России, залог нашего будущего и будущего наших детей.

Дорогие земляки! Поздравляем вас с Первомаем. Крепкого вам здоровья. Успехов в делах, исполнения самых добрых надежд. Счастья и удачи!

С уважением  
А.Г. ТУЛЕЕВ,  
губернатор  
Кемеровской области;  
Г.Т. ДЮДАЕВ,  
председатель Совета народных депутатов Кемеровской области;  
В.Н. КАЗАКОВ,  
главный федеральный инспектор по Кемеровской области.

и сидят прямо у кромок поля и за воротами. На матче и первый секретарь горкома, и базарный барыга, начальник милиции и ридивист Комар — в распахнутой рубашке татуировка: храм с пятью куполами, пять «ходок», значит, в биографии.

Сегодня праздник у всех, без чинов и различия сословия. Впрочем, все мы в эти дни и часы — одно сословие. На «политминутках» рассказывают, что где-то в Америке в этот день, но сто лет назад, тамшние работяги вышли то ли на демонстрацию, то ли на забастовку и их побили полицейские. Теперь это праздник солидарности трудящихся. А нас же все трудящиеся, и нас не надо учить солидарности, мы все едины и, значит, непобедимы. И наша милиция никого не бьет, ну, разве что дружинник даст кому подзатыльник, чтоб не мельтешил, так и то без злости.

Домой мы идём пешком. Длинной дорогой мимо бывшей фабрики-кухни. Мимо приземистого универмага, крашеного красно-коричневой «железнодорожной» краской. Мимо локомотивного депо и пакаузов «Сельхозтехники». На всех конторах и производственных зданиях — транспаранты со знакомыми словами. И всюду красные флаги. Даже на фанерные столбы прикручены флажки с золотыми надписями: «Мир, Труд, Май».

А скоро другой праздник — Девятое мая. И так будет всегда. Ещё сто лет. И другие сто лет. Потому что наша страна вечная, как и мы сами...

**РУСАЛ**

Цифра дня  
**1 МЛН. ТОНН**  
первичного алюминия  
с 2000 по 2003 г.  
выпустил НКАЗ  
завод компании РУСАЛ

# Гонка за работой

Как известно, в былые, не такие уж далекие времена тунеядство считалось преступлением и преследовалось по закону. За «ничего не делание» могли дать год-другой, а то и третий принудительных работ в местах не столь отдаленных. За трудовой занятостью граждан на вверенном ему участке бдительно следил участковый милиционер. «Труд на пользу общества — благородное дело», — гласили разные плакаты из обоев агитационной пропаганды, призывающие ударно трудиться на благо Родины.

Бездельниками и тунеядцами считались те, чей рабочий день не был отмерен «от сиза и до сиза». А потому нередко в разряд тунеядцев могли попасть люди так называемого интеллектуального труда — писатели и поэты. Известен случай со знаменитым поэтом Иосифом Бродским, проживавшим в те времена в Ленинграде. Он был судим за тунеядство, несмотря на то, что в газетах и журналах печатались его стихи, готовился к выходу в свет поэтический сборник.

В нынешние времена поговорка: «Работа не волк, в лес не убежит» считается безнадежно устаревшей. Хорошая — убежит. За достойно оплачиваемую погоняться придется из изобретения. И нашлись «дельцы», которые на этом вполне понятном желании

людей обрести высокооплачиваемую работу, в свою очередь, делают неплохие деньги. Из горькой практики своих близких и знакомых знаю, как «нагребали» последние годы фирмы, предлагавшие жителям помочь «подзаработать на дому» либо открыть собственное дело.

Так, чтобы получить пособие по безработице, к действию, одна фирма из Тулы предлагала поплавишам на эту удочку новокузнецчанам высылать сначала зную денежную сумму. Вскоре приходила отпечатанная на ксероксе тоненькая брошюрка, в которой сообщалось, что «вы пока постигли лишь первую ступень».

Для постижения второй следовало выслать еще денег, на этот раз побольше первого вклада. Вновь приходила тоненькая брошюрка, сообщавшая, что и вторая ступень вами благополучно пройдена. На пути к третьей ступени у многих, как правило, наступало просветление. Они внезапно понимали, что вляпались во вполне определенную аферу по выколачиванию средств из их и без того того семейного бюджета. На этом перепалка по поиску новой области трудовой деятельности прекращалась. Мои знакомые ставили точку в этом детективно-эпистолярном жанре.

Но предприимчивые люди уже не хотели лишиться простодушного адресата, они ни в коем случае не желали выпускать его

из своих цепких рук. Адресат помимо своей воли попадал в список «запатентованных лохов». Адрес его уходил в картотечку всевозможных фирмочек, которые наперевоб начинали высылать ему предложения: купить семена и пособие по выращиванию особого сорта огурцов, приобрести детективное чтиво и товары повышенного спроса под маркой «Услуги — почтой».

... Два раза приходило сообщение, что одной мой знакомый — о, счастье! — стал обладателем роскошного автомобиля. Чтобы его получить, надо было всего лишь подписаться на некий красочно иллюстрированный дайджест в журнальном варианте. В доказательство будущему подписчику высылался ключ от машины. При внимательном рассмотрении он оказывался сувенирным. Я уже не говорю о нескольких сотнях обманутого новокузнецчан, которых заезжие вояжеры, прикрываясь липовыми документами, оформляли на сезонные работы на апельсиновых плантациях Италии. Собрав немалые деньги, якобы

(Окончание на 2-й стр.)

## Учителя поедут на Олимпийские игры

Вчера в Государственной филармонии Кузбасса состоялся губернаторский приём, посвящённый финалу традиционного регионального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года — 2004».

Из рук губернатора Амана Тулеева 24 участника конкурса получили памятный серебряный знак и премию — по 30 тысяч рублей каждый. Девять лауреатов, лучшие в своей номинации, поедут по бесплатным десятидневным путёвкам на Олимпийские игры в Грецию. Победителем конкурса под бурные овации зала был признан Владимир Радченко, учитель физической культуры МОУ СОШ № 32 г. Белово: он уехал с конкурса на заслуженном автомобиле «Волга». Кроме того, на приеме были вручены государственные и областные награды, суды на жильё и ключи от новых квартир.

## Гуманитарные караваны идут на юг

Кузбассовцы всем миром помогают пострадавшим от наводнения землякам одеждой, продуктами, деньгами.

Так, в областном Совете народных депутатов проходит декада помощи жителям Осинников. Туда уже отправили 27 телят, которых бесплатно раздали особо нуждающимся семьям, проживающим в зоне затопления и имеющим возможность вырастить животных. Молодых бычков, по ходатайству депутатов областного, предоставили хозяйства Яйского, Ленинск-Кузнецкого и Кемеровского районов. Одежду, обувь, инструменты, бытовую технику и посуду собрали депутаты и работники аппарата Совета. Кроме того, гуманитарный караван доставит туда 350 продовольственных и 200 общепных наборов, другие продукты питания.

Работники колхозов «Николаевский» и «Алчедатский» и Чебулинского поселкового Совета перечислили в фонд помощи пострадавшим свой однодневный заработок. Сотрудники социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Смена» (Верх-Чебула) и районного отдела федерального казначейства отправили жителям юга Кузбасса вещи и овощи. Сегодня в Калтан отправятся два «КамАЗа», груженые зерном, от сельскохозяйственного производственного кооператива «Сибиряк».

Руководство управляющей компании «Проктольскоуголь» выделило для оказания помощи пострадавшим миллионы рублей.

Следующий номер газеты выйдет 6 мая.

## Климат

### Прогноз погоды на 30 апреля - 1 мая

30 апреля ожидается переменная облачность, в отдельных районах осадки, преимущественно в виде снега. Ветер северо-западный 3-8 м/с, порывы до 13-18 м/с.

Давление будет расти, влажность существенно не изменится. 1 мая днем небольшая облачность, преимущественно без осадков. Ветер северо-западный 6-11 м/с. Температура днем +2 — +7°C, по югу до +12°C.

2 мая переменная облачность, преимущественно без осадков. Ветер юго-западный 3-8 м/с. Температура ночью -3 — +2°C, днем +9 — +14°C, по югу до +20°C.



Прогноз предоставлен Кемеровским гидрометеоцентром.

Курьер

## 40 ЛЕТ КУЗБАССРАЗРЕЗУГОЛЬ

### Три месяца — с максимальной нагрузкой

В ОАО УК «Кузбассразрезуголь» февраль, март и апрель объявлены месячными высокопроизводительного труда.

Сразу три месяца горняки компании работают с максимальной нагрузкой в честь 40-летнего юбилея «Кузбассразрезуголь», которой отмечается в мае.

В месячниках высокопроизводительного труда принимают участие 144 горно-транспортные бригады, из них 50 экскаваторных бригад, 23 буровые, 8 локомотивных и 63 экипажа технологического автотранспорта. Подведены предварительные итоги работы бригад-участников месячников.

По результатам работы в феврале и марте лучшие результаты показали:

Среди экскаваторных бригад: бригада ЭКГ-15 №43, бригада Брага Андрей Алексеевич, филиал «Талдинский угольный разрез»;

бригада 201МСС №4, бригада Лазовский Борис Фе-

дорович, филиал «Бачатский угольный разрез»;

Среди бригад буровых станков: бригада СБШ-270 № 15, бригадир Путин Николай Дмитриевич, филиал «Бачатский угольный разрез»;

Среди локомотивных бригад: бригада ОПЗ-1 № 379, бригадир Симонов Александр Васильевич, филиал «Бачатский угольный разрез»;

Среди экипажей технологического автотранспорта: экипаж Б-7548 № 116, бригадир Драгунов Анатолий Павлович, филиал «Ерунаковский угольный разрез»;

экипаж Б-7555 №108, бригадир Бауэр Федор Александрович, филиал «Моховский угольный разрез».

**Рука помощи**

200 тысяч рублей направлено вчера из администрации области для жителей Алайского района Киргизии, пострадавших при сходе оползня.

Напомним, что оползень сошел на киргизское село Буда-лык 26 апреля. Земляная масса объемом три миллиона кубометров поглотила 11 домов, 33 человека погибли, более 10 получили травмы.

В телеграмме на имя Президента Киргизии Аскара Акаева губернатор Кузбасса Аман Тулеев выразил соболезнование семьям погибших и пожелал скорейшего выздоровления тем, кто получил травмы во время стихии. «Сибиряки не оставят в беде дружественный народ, так как нам хорошо понятны разрушительные последствия подобных природных явлений», — говорится в послании. Ведь «в апреле Кузбасс пережил крупную аварию с большими человеческими жертвами на шахте в городе Осинники и сильнейшее наводнение в четырех городах и двух сельских районах». И все это время, по словам губернатора, «регион ощущал постоянную поддержку многих субъектов Российской Федерации, а также стран ближнего зарубежья».

коротко

• Департамент социальной защиты населения Кемеровской области выделил бесплатные путевки для детей горняков, погибших и пострадавших на шахте «Тайжана». По собственному желанию дети смогут летом отдохнуть во Всероссийском детском центре «Орленок» на Черноморском побережье или в детском санатории Минздрава России «Белокуриха» Алтайского края.

• Вчера 48 семей кемеровских жителей, получивших льготные доллосрочные ссуды из областного бюджета, стали новоселами в недавно построенном доме на Южном. Ключи от квартир счастливым вручила замгубернатора по строительству Нина Глотко.

• В Новокузнецке по подозрению в получении взятки работниками милиции задержан сотрудник военного комиссариата Новокузнецкого района. По версии следствия, за 30 тысяч рублей майор обещал предоставить учащемуся транспортную техникуму отсрочку от призыва в армию. Возбуждено уголовное дело, проводится расследование.

**Нездоровый интерес**

Проведено служебное расследование по закупкам лекарств аптеками и складами Кузбасса.

Проверка, проведенная департаментом охраны здоровья населения, была связана со случаем отравления детей в возрасте от 2 до 15 лет из разных семей, проживающих в поселке Кедровка. Оно было вызвано приемом повышенной дозы аскорбиновой кислоты. Проведенная экспертиза обнаружила в изъятых из реализации лекарственных препаратах недопустимые примеси другого лекарства — феназепам. Аптеки и лечебно-профилактические учреждения области предупреждены о приостановлении продажи и использования аскорбиновой кислоты с глюкозой 0,1 № 10 в таблетках серии 051103 производства ОАО «Витфарм» в Восточной Кемеровской области. В других сериях этого препарата примесей не обнаружено. Проверку этого факта начала и прокуратура области. О случившемся поставлены в известность Минздрав России, правоохранительные органы и завод-изготовитель.

Областной центр контроля лекарственных средств проводит проверки качества других препаратов, находящихся на реализации в аптечной сети.

В связи с этим департамент охраны здоровья населения призвал кубовцев строго соблюдать рекомендации врачей или инструкции по применению лекарств. И, естественно, не применять указанную выше серию аскорбиновой кислоты с глюкозой.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: ДМИТРИЙ ТОЛКОВЦЕВ, АННА ТИМОЩУК, ЕВГЕНИЯ РАЙЧЕНКО, ЕЛЕНА РАДИЧ, НАТАЛЬЯ НАЗАРЕНКО.

Курьер

**ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ**

ООО «Центр реализации имущества» (Продавец), как представитель Российского фонда федерального имущества, сообщает о проведении торгов в виде открытого аукциона по продаже недвижимого имущества, принадлежащего Должнику — ФГУП «Завод полукоткования». Аукцион состоится по адресу Продавца: Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 28; 31 мая 2004 г. в 11.00 (местного времени).

Предметом торгов являются: железнодорожные пути протяженностью 926,1 п.м., одноэтажное здание столярной мастерской общей площадью 253,8 кв.м., одноэтажное здание лесопилки общей площадью 278 кв.м., одноэтажное здание гаража № 1 общей площадью 404,2 кв.м., одноэтажное здание гаража № 2 общей площадью 378,2 кв.м. Указанное имущество находится по адресу: Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Войкова, № 1, и продается одним лотом. Начальная цена лота: 533 000 (пятьсот тридцать три тысячи) рублей, размер задатка 106600 (сто шесть тысяч шестьсот) рублей.

Задаток должен быть перечислен на расчетный счет Продавца до начала аукциона. Победителем аукциона признается Участник, предложивший в ходе торгов наиболее высокую цену.

По итогам аукциона в тот же день Продавец и Победитель торгов подписывают протокол аукциона. Оплата лота осуществляется в пятидневный срок с момента подписания протокола аукциона.

С информацией о предмете торгов и участии в них заинтересованные лица могут ознакомиться и подать заявку У Продавца по адресу: Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 28, тел. 8 (384-56) 521-26) по рабочим дням с 9.00 до 17.00 с момента опубликования информационного сообщения. Прием заявок прекращается 25 мая 2004 г. в 17.00 (местного времени).

**Боль моя — Чернобыль**

Орден мужества Иван Григорьевич Переволоцкий, председатель юргинской организации «Союз Чернобыль», как и все ликвидаторы чернобыльской катастрофы, надевает крайне редко. Может, если б он делал это чаще, чиновники из городской администрации не отфутовали бы его с проблемами: «Оставьте ваши бумаги, сами передадим их главе». Преодолеть чиновничий барьер удалось вместе с руководителем областной организации чернобыльцев, бывшим кадровым военным Виктором Григорьевичем Бородиным. Как водится, глава города знает не знал о том, что юргинским ликвидаторам и собираться-то негде. В общем, проблема была тут же решена.

Подобное отношение для людей, которых тогда, почти два десятилетия назад называли героями, а сейчас вспоминают это слово применительно к ним разве что в день памяти, не новость. Вот в Киселевске, к примеру, решил местным законом уравнять их со всеми, лишив положенной льготы на оплату коммунальных услуг, прописанной законом федеральными. А ижморские чернобыльцы добиваются попожого через суды. Да что там! Говорят, один из сотрудников бывшего Минтруда сокрушался — знали бы, мол, что ликвидаторы столько жить будут, вряд ли закон вообще приняли. А они вот живут! Растят детей, решая свои проблемы вместе с властью и поодиночке. Встречаются. Подтрунивают друг над другом. А вспоминают то, что было ТАМ, не любят. Боль Чернобыля — в каждом из их сердец.

— Нет! Их жалеть нельзя, — восклицает Лариса Васильевна Володченко, заместитель главы Тисульского района по социаль-

ным вопросам. — У них обостренное чувство достоинства. Они на жалость не бьют.

Разговор с Л.В.Володченко у нас не случаен. С.Черное заседание правления областной организации «Союз Чернобыль» было решено провести именно в Тисуле по простой причине — здесь отношение к ликвидаторам не казенное.

— Они нам в самом деле, что родные, — продолжал мой собеседник. — Так сложилось изначально, так мы работаем с теми, кто отслужил в Афганистане, Чечне. Так настроил нас глава Алексей Григорьевич Поморцев. И председатель местной чернобыльской организации Ринат Гарифулович Мустафин не даст забыть об их проблемах — кому-то помочь с оплатой коммунальных услуг, кому-то с приобретением лекарств, ремонтом жилья.

— Людвик Сергеевич Кан, завотделением реанимации Ижморской больницы, попал в деревню Черемонья Полесского района по повестке из военкомата. Кстати, с больничной койки, не успев долечиться. Было ему тогда 38 лет, дома остались жена и двое детей. Служил в нашем сибирском полку. Выполнили работы по дезактации объектов, мыли дома в селах, деревнях, обследовали на радиационное загрязнение. Часть полка работала на так называемом рыжем лесу — елки после аварии стали рыжего цвета. Удивительно, но внешне ничего необычного не было. Жутко становилось при виде пущих деревьев — население эвакуировали.

— Самое горькое? — переспрашивает он. — Да самое горькое после пришло, когда поняли, что на заслон беды поставили, а потом забыли... В нашем полку служили ребята: только-только из Афгана вернулись, а их — в Чернобыль... Нас, ликвидаторов, в Ижморском районе из 11 человек 8 в живых осталось, 5 из них — инвалиды. И мои свои прав на своей земле среди своих людей через суд добиваемся. 13 апреля



суд вынес решение в нашу пользу. Ну почему так? Почему работник создаст может сказать: «Мы вас туда не посылали?»

Я, Людвик Сергеевич, тоже не знаю, почему. Да и не хочу об этом. Я вот знаю, как вы сами по поселковым аптекам разыскивали нужные лекарства, покупали их и лечили ребят. И не боялись, что в лазарете у вас все 12 коек всегда были заняты. Потому что понимали — парни измучены, некоторым надо просто отлежаться 2-3 дня. И вы шли на это, не боясь высокого процента больных. Не процент вам был дорог, а сами ребята... Еще знаю, что организовали вы музыкальный ансамбль и ездили с концертами по воинским частям. А любимая песня у вас всегда была «Надежда». Ну, та, где «светит неизвестная звезда».

Вообще-то каждый из них достоин рассказа. Но у нас этой возможности нет. Зато есть возможность хотя бы обозначить простые и страшные их жизненные проблемы. Подрастают

сыновья и дочери. До 18 лет у них статус детей чернобыльцев, а значит, кой-какие льготы. Но вот они поступают в вуз, и льготы заканчиваются. А страшная наследственная болезнь может «проявиться» неожиданно. Надо добиваться prolongation льготного возраста детей. А вдвоем уметь объяснить перерывочную смерть мужа-чернобыльца и тоже отстаивать льготы, положенные оставшейся без кормильца семье. И таких «надо» — множество.

— Для нас важно, — рассуждает председатель областной чернобыльской организации Виктор Григорьевич Бородин, — чтобы наше движение жило. Пока живем, действуем — и власть нас слышит. Вот на последний встрече с губернатором зашла речь о том, что многим нехлопо бы подлечиться. Губернатор выделил сразу 100 путевок в Белокуриху.

Вообще в нашей организации 347 инвалидов, 93 вдовы, более 400 ликвидаторов. И беда-то вот в чем. Люди болеют,

становятся инвалидами сегодня, а признать их заболевание следствием того, что побывали в Чернобыле, сейчас невозможно. Потому что даже наш Сибирский центр радиационной патологии в Новосибирске в мае прошлого года закрыли. Зачем, говорят, он теперь? На общих основаниях, вроде как и не было той трагической даты. В такой стране живем...

Действительно, в такой. Но приходит время. И герои собираются за одним столом. Как водится, поминать столочкой тех, кого уже нет с ними. Блестят глаза. А потом поднимаются сухощавый доктор Кан и запевает:

— Светит неизвестная звезда... Светит, словно памятник надежде, — подхватывают все.

Татьяна КРАСНОСЕЛЬСКАЯ.  
Фото Виктора Грызыхина.

**на лануне лета**

**Леса закроют на замок?**

В Кемерове прошло областное координационное совещание, посвященное мерам по охране лесов от пожаров. Прогнозы синоптиков на этот год неутешительны: лето обещает быть жарким и засушливым.

Известно, что сухие леса вспыхивают как порох. Только в прошлом году в государственном лесном фонде было 188 лесных пожаров, в результате сгорело 1709,8 кубометра древесины и погибло 30,7 гектара молодых деревьев. Ущерб составил почти 704 тысячи рублей, а на тушение израсходовано 993 тысячи. Как обычно, причиной лесных пожаров становится неосторожное обращение с огнем в лесу. На майские праздники их особенно много. Чтобы избежать этого, решено при необходимости вводить ограничение на посещение леса.

В лесах создан неприкосновенный резерв — 56 тонн ГСМ, оборудовано 26 пожарно-химических станций, автотехника, инвентарь, наблюдательные вышки. Утверждены маршруты патрулирования, созданы мобильные группы пожаротушения, добровольные пожарные дружины.

Погода пока не оправдывает прогнозов синоптиков: вместо обещанных жары и засухи — дожди и холод. Это лесников радует: неблагоприятная погода отпугнет любителей пикников на природе, значит, и лесные пожары — на убыль.

**рыно труда**

**Гонка за работой**

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Говорят, есть и так называемая «крыша», которая якобы разрешает различные «профессиональные» споры и недоразумения, а также четко следит за порядком на этом «пятячке» сбора чернорабочей силы.

Предлагаются на бирже в основном грузовые работы, но случаются и по строительной части. Некоторые, приходя сюда, вскоре находят постоянное место работы. Других устраивает временность подработки. «Пришел, заработал деньги и никому ничем не обязан!» — говорит Максим. На своей основной работе монтажником в государственном предприятии он получает семь тысяч рублей в месяц. Молодая семья Лутенковых, в которой растет сынишка трех лет от роду, за полторы тысячи в месяц снимает маленькую по площади и тесную для троих секционку в одной из окраинных пятиэтажек Заводского района. Мечтает приобрести собственную квартиру.

«Законных» семи тысяч, получаемых Максимом, плюс шесть тысяч денег, продавая одного из городских супермаркетов, для достижения мечты явно недостаточно. Двухкомнатная квартира, по самым низким расценкам, стоит 350-400 тысяч рублей. Родители-пенсионеры детям и рады бы помочь в квартирном вопросе, да не из чего: особых накоплений, кроме скромных «гробовых», у них нет. Впрочем, по признанию самого Максима, он не взял бы у стариков ни копейки. Предпочитает всегда и во всем полагаться на собственные силы. И пока они есть, все свободное время проводит на «чернорабочей» бирже труда. Благо работает на госпредприятии через сутки — двое.

Кроме специальности монтажника, Максим имеет «поруки» газосварщика, один из знакомых семьи. «А бирже заказчики требуются пока только грузчики. Вчера пришлось тяжелей потаскать. С пятого этажа, где хозяйка переводила квартиру, вместе с напарником двести мешков кирпичных обломков и прочего строительного мусора вынесли. Зато за два дня работы по две тысячи рублей на каждого заработали», — рассказывает монтажник и грузчик в одном лице Максим Лутенков. Таким образом, в месяц на «черной бирже» он зарабатывает до десяти тысяч рублей. Оплата — почасовая, на днях тариф от 120 рублей подскок до 150. За день можно заработать от двухсот до полутора тысяч рублей. Но не выше. Зато иногда за день он может отработать на этом «рабочем месте» до четырех, а то и пяти раз.

На стихийном рынке труда Максим недавно — всего лишь полгода. Но есть на ней и свои старожилы, «трудовой стаж» которых порой около десяти лет. «Черная» биржа стала их основным и постоянным местом работы. «Но они рано или поздно потихоньку сливаются», — беззлобно сетует Максим. Встречаются здесь и бомжи, которым и сотни на бутылку водки бывает достаточно. Приходят и наркоманы, чтобы подзаработать на очередную дозу. «Но эти мы терпеть не можем! Стараемся по возможности отвести. Им ничего не стоит во время подработки что-нибудь из заказчиков спереть. А ведь лечиться на всех постояльцев биржи. Репутация в нашем деле тоже немало значит!» — горьчится мой собеседник.

На своих непрошенных соседей — альтернативную биржу труда, расположенную прямо под окнами, в городском отделе занятости смотрят по-философски терпимо, снисходительно: «Видно же, что большинство — рабочие люди, попавшие в сложные жизненные обстоятельства». Более того, в отделе предлагали официально открыть подобную «биржу разовых услуг». Но отделе на это не дали разрешения. Дескать, подобного рода деятельность в стенах городского отдела занятости будет незаконна, поскольку документами не предусмотрена...

Татьяна ШИПИЛОВА, корр. «Кузбасс».

**конкурс**



Команда победителей первого открытого чемпионата по хлебопечению «Пекарь Сибири-2004» Любовь Ковалева, Елена Ильина, Олеся Алабушева, Светлана Бекетова.

**Необычный хлеб пшеничный**

ли за выпечку сдобных изделий — покрыли они жарю и вкусом, и художественным замыслом — чем не произведением кулинарного искусства эти резные «ребешки» и «устрицы», вытые рогаки из вареной сгущенки и вышневые джемом, выборская фигурная детская выпечка (спло с глазурью, изюминками, белочка и козлик, украшенные маком). Вот уж верно говорят о мастере пекаря: «Мука мучной, а рука рукой».

Еще одно «золото», конечно, за успешное участие в номинации «арт-класс»: вне конкуренции оказалась «рыба-кит», выпеченная талантливыми руками Светланы Бекетовой, сменного технолога булочного цеха № 2 ОАО «КемеровоХлеб». Результат конкурсного участия — золотая медаль победителя первого открытого чемпионата по хлебопечению «Пекарь Сибири-2004» вручена команде ООО «Управляющая компания «Крона XXI» (поделили первое место с красноярскими хлебопекарями).

Хлебопекарный холдинг «Крона-XXI» объединил шесть предприятий: ОАО «КемеровоХлеб», ОАО «ЮргалХлеб», ОАО «БеловоХлеб», ОАО «ОсинникиХлеб», ОАО «Прокловский хлебокомбинат» и ОАО «Хлебокомбинат» г. Междуреченск. Участие в чемпионате кемеровчан оправдано, — отмечает менеджер команды конкурсантов Елена Ильина, — ведь они — победители недавнего областного конкурса

средства, конечно, для замены хлебопекарного оборудования, но успех наших хлебопеков, безусловно, еще и в том, что технологи постоянно совершенствуют рецептуру хлеба, разрабатывают новые его наименования. И, что немаловажно, кузбасский пшеничный (6 рублей 40 копек) — самый дешевый в Сибири и по сравнению с другими российскими регионами.

В начале 90-х пущены на кемеровских хлебозаводах новые комплексные линии. И теперь от 70 до 90 тонн хлеба в сутки выпекает Кемеровский хлебокомбинат.

...Трудится старательно растительно-лечебный агрегат — вот из мисильной машины тесто попадает в длительно-укладочный автомат: несколько секунд — и запечатанные формы «плывут» сначала в растопленную, потом в жарочную печь. Чтобы появились оттуда румяные пропеченные буханки. Машина послушно превращает формы с готовым хлебом, и горячая продукция уже на конвейерной ленте. Разложат хлеб по контейнерам, развезут по магазинам, торговым фирмам и кафе — пробуйте, выбирайте.

Мягкий, пушистый — недавний из пекчи. Потому и удостоен награды, что любя свое дело кемеровские хлебопеки.

Валентина ДМИТРИЕВА.

**КУЗБАССФОНД СООБЩАЕТ**  
информацию о результатах сделок приватизации госимущества Кемеровской области

№ п/п	Наименование имущества	Цена продажи, руб.	Покупатель	Способ продажи
1	30 % доли Кемеровской области в уставном капитале ООО «Ленинск-Кузнецкий завод строительных материалов»	40067000	ОАО «Белон» г. Новосибирск	аукцион
2	18000 акций (40 %) ОАО «Гормолзавод» г. Киселевск	7000000	ООО «А-Мега Холдинг» г. Новокузнецк	публичное предложение
3	Автомобиль «МАЗ-64229» (1998 г.)	394230	ООО «Асфальдинг» г. Новокузнецк	аукцион
4	Автомобиль «МАЗ-64229» (1998 г.)	394230	ООО «Асфальдинг» г. Новокузнецк	аукцион
4	Автомобиль «ГАЗ-31029» (1993 г.)	11000	Козлов В.И.	аукцион
5	Автомобиль «УАЗ-31512» (1992 г.)	13200	Сеньков К.П.	аукцион

Телефон (3842) 56-12-72.



Выходит при поддержке  
Кузбасской торгово-  
промышленной палаты,  
ООО «Кузбассрегионгаз».

Специальный выпуск кузбасского бизнес-сообщества

бизнес и власть

РЫНКИ

**Вопросы организации тендеров и торгов на закупку товаров, работ и услуг для государственных нужд обсуждали на бизнес-ланче, организованном Кузбасской торгово-промышленной палатой, представители власти и бизнеса.**

# На торгах – ГОСЗАКАЗ

Торгово-промышленная палата не случайно решила провести этот разговор не на традиционном «деловом завтраке», а на бизнес-ланче: слишком широкий круг вопросов очертили накануне члены палаты, предложившие обсудить на неформальной встрече с представителями власти организацию конкурсных госзакупок в Кузбассе.



Фото Федора Баранова.

Власть на этой встрече представляли руководители (начальник Дмитрий Аганин и его заместитель Андрей Гребенников) департамента экономического развития администрации Кемеровской области, который координирует всю работу в администрации области по закупкам работ, услуг, товаров для государственных нужд. Бизнес – первые руководители, их заместители по коммерческим вопросам – как коммерческих, так и unitарных предприятий, представляющих самые разнообразные отрасли экономики, такие как ОАО «Полимер» и Кемеровский молочный комбинат, ФГУП «Совхоз «Суховский», ООО «Гостиница «Двор», «Стройдорэкспорт», «Кузбассспожсервис» и «Ока-Центр», торговый дом «Русский текстиль».

**98 тендеров и торгов (в том числе 41 открытый и 57 закрытых) на закупку товаров, работ и услуг для государственных нужд Кемеровской области проведено в 2003 году – почти в два раза больше, чем в 2002 году. С их победителями заключено контрактов более чем на 1,5 млрд. рублей.**

И хотя конкурсная технология при госзакупках в Кузбассе применяется уже четвертый год, тем не менее интерес к ней, даже судя по разговору на этом бизнес-ланче, не ослабевает. Если для власти тендеры и торги на закупку товаров, работ и услуг для нужд области – возможность сэкономить бюджетные деньги, то для производителей – возможность гарантированного сбыта этих товаров, работ и услуг.

Но давайте рассмотрим к разговору, который идет за сервированным для ланча столом в уютном зале кемеровского ресторана «Авиатор».

Дмитрий Аганин, начальник департамента экономического развития администрации Кемеровской области: «Все закупки товаров, работ и услуг для государственных нужд, согласно Бюджетному кодексу, должны производиться на основе конкурсов, проведение которых регламентируется региональным и местным законодательством. За исключением тех случаев, когда это разрешается делать без проведения конкурсов. Департамент экономического развития дает такое разрешение, прежде всего в случае каких-то чрезвычайных ситуаций (природных катаклизмов, крупных технических аварий и т.д.), когда нужно закупить что-то срочно».

Заказчики конкурсных закупок, как правило, бюджетополучатели, их перечень утвержден распоряжением губернатора области. Каждый заказчик для проведения тендеров или торгов создает свою конкурсную комиссию. Мы, представители департамента, входим, как правило, во все конкурсные комиссии: контролируем организацию всей процедуры конкурсов, а по итогам года проводим ряд проверок, анализируем их итоги, чтобы впоследствии избежать выявленных нарушений.

Особое внимание уделяем конкурсам, которые проводятся на большие суммы. Вот Андрей Владимирович – мой заместитель – присутствует в качестве члена комиссии, для того чтобы не было нарушений.

— Мы компания достаточно молодая, производим зерно, муку, хлеб. Недавно участвовали в тендере на поставку зерна в губернаторский резервный фонд. Что еще можно продавать на таких тендерах?

**МНЕНИЕ**

Дмитрий Левин, заместитель директора ФГУП совхоз «Суховский»: — Мы в торгах на госзакупку — ни на городском, ни на областном уровне — не участвуем, потому что ошей закрытого грунта в перечне закуваемых товаров там, к сожалению, нет. Я считаю, это ненормально. Ведь мы все равно с больницами, школами работаем, снабжаем их овощами. Но напрямую, без участия администрации. Говорят, нам надо в первую очередь заинтересовать в своей продукции департаменты, которые занимаются обеспечением школ, больниц, социально незащищенных слоев населения. Это не совсем правильно. Но имеем то, что имеем.

На бизнес-ланче задал этот вопрос Аганину, он пообещал изучить его и дать в ближайшее время ответ.

Где можно регулярно узнавать про другие тендеры? Андрей Гребенников, заместитель начальника департамента экономического развития администрации Кемеровской области: — На общем сайте администрации области есть сайт «Торги». Сейчас на стадии подписания находится областной заказ, который включает в себя полный объем продукции, как в номенклатуре, так и в денежном выражении. В ближайшее время вы увидите график проведения конкурсов и торгов со всей необходимой информацией (вид конкурса, заказчик, объем закупаемой продукции) на этом сайте.

Другой источник подобной информации — газета «Кузбасс», там регулярно публикуются объявления всех наших заказчиков об офертах, то есть о коммерческих предложениях на проведение конкурса. Там есть телефоны отдела госзакупок, по которым вы можете получить необходимую консультацию. Более того, мы консультируем всех желающих по процедуре заполнения конкурсной заявки. Это абсолютно прозрачная процедура, до вскрытия конвертов.

— Есть ли возможность презентовать свои услуги в процессе обсуждения заявок конкурсов? Аганин: — Мы также не практикуем. Это не предусмотрено процедурой: в конкурсную комиссию подаются запечатанные, обезличенные конверты. Вся информация должна быть в пакете с конкурсной документацией. В этот пакет дополнительно вкладываются информационно-рекламный материал, какие-то буклеты, которые характеризуют продаваемый товар или продукцию. Мы их принимаем к сведению. И потом, как мы можем оценить качество зерна или муки в процессе презентации? Гребенников: — Более того, в процессе рассмотрения конкурсной документации принимаются только письменные вопросы. Законодательство

нам запрещает даже общаться устно.

А если мой коллега, к примеру, всю жизнь торгует булочками, а хочет участвовать в тендере на закупку автомобилей?

Гребенников: — В конкурсной документации указывается, сколько конкурсант этим видом деятельности занимается. Предпочтение при подведении итогов (там система баллов) отдается специализированным организациям. Если ваш коллега только начал этим заниматься, естественно, он проигрывает.

Сколько в тендере должно быть участников, чтобы он состоялся? Гребенников: — Не менее двух. Один участник — конкурс объявляется несостоявшимся. Но если придет другая заявка в виде отказа от участия в конкурсе, считаются две заявки, — конкурс состоялся.

Планируется ли проведение конкурса по закупкам спецдежды и обуви? Аганин: — Не планируется. Такие закупки производит промышленные предприятия, они из бюджета не финансируются. Мы говорим о закупках на бюджетные деньги.

Каким образом формируется папка заказов? Насколько они обоснованы? Мы точно знаем, что наш товар востребован, но почему-то в перечне товаров, закуваемых на тендере, его нет.

Аганин: — Папку заказов формирует заказчик. Заказчик — это, как правило, соответствующий департамент областной администрации либо государственное unitарное предприятие или учреждение областного подчинения, которым департамент делегирует свои права по формированию госзаказа. Если речь о продуктах питания, то, как правило, это департамент образования, здравоохранения, социальны... Они формируют заказ, исходя из определенных медицинских в частности, норм, — мы в эти дела не вникаем. Что им нужно, то они и покупают.

Гребенников: — Перечень формируется, исходя из тех государственных обязательств, которые Кемеровская область несет по тем или иным нормативно-законодательным актам — о бюджете, об образовании, социальном обеспечении... Аганин: — Если вы считаете, что ваш товар может иметь ценность для заказчиков, можете обратиться с предложениями в соответствующий департамент — там их рассмотрим.

А тот, кто не стал победителем в конкурсе, может узнать, почему он проиграл? Аганин: — Он вправе сделать письменный запрос. В каждом конкретном случае мы разбираемся и даем письменный ответ. Бывают случаи, когда цена у победившей стороны выше, чем у проигравшей. Но надо понимать, что в ходе конкурса учитываются многие параметры. Допустим, оборудование может оцениваться не только по продаваемой цене. Учитываются гарантийный срок, сервисное обслуживание,

## «Афганцы» решили накормить земляков

До начала 90-х годов областной центр Кузбасса продовольствием снабжал не только село, но и городские хозяйства. К сожалению, сейчас они находятся в запустении. Но недавно началось восстановление одного из них. Хозяйство находится в Кировском районе. Раньше оно принадлежало шахте «Северная». Его работники занимались птицеводством, выращивали некоторые сельскохозяйственные культуры. За «реанимацию» этого комплекса взялось кемеровское городское отделение Российского союза ветеранов Афганистана (РСВА). Коммерцией «афганцы» занимаются не первый день. Жителя Кемерова, например, хорошо знакомы их маршутки. О новом проекте «афганцев» рассказывает председатель кемеровского отделения РСВА Игорь КОШЕЛЕВ и его товарищ, вице-директор ООО «АПК-Кировский» Евгений КРАЙНЕВ.

Кошелев: — Это предприятие пришло в запустение. Рушилось на наших глазах. А ведь у многих из нас там работали родители... Раньше совхоз был самоокупаемым. Регулярно поступала новая техника. Все закупалось на собственные средства. Было 680 гектаров посевных.

Крайнев: — Да мы сами там когда-то работали на уборке урожая.

Кошелев: — Практически весь Кировский район Кемерово снабжался овощами этого хозяйства. И вдруг, через какие-то 2-3 года, предприятие стало совершенно «неликвидным».

Крайнев: — Ещё в 2002 году в наше отделение РСВА пришел управляющий и рассказал об этой ситуации. Там уже до того дело доходило, что предприятие не просто распродалось по частям, а здания разбирались — рядом частный сектор: кому-то нужен кирпич, кому-то пара досок. Хотя многие и сохранялись, например, элеватор на 1500 тонн зерна. Но, к сожалению, комбайны и другая техника уже проданы... Мы решили восстановить хозяйство. Выкупили то, что осталось. Организовали фирму ООО «АПК-Кировский». Разработали бизнес-план. Решили начать с обработки земли, взяли ее у города в аренду. На полях уже лет пять ничего не выращивалось. Мы приобрели необходимую для посева и уборочных работ технику. Сначала будем заниматься зерновыми культурами. Потом планируем наладить переработку зерна, производство комбикормов. Если все будет нормально, откроем свиноводство, заводим кур. Уже открыли пилораму.

Раньше я не занимался сельским хозяйством. Но теперь, когда начал, понимаю, почему крестьянские хозяйства испытывают трудности. Комбайн стоит около 2 миллионов. Недавно ездил за запчастями для сельки. Нужно было купить небольшие детали: подшипники, манжеты. За всё отдал 3 тысячи. Техника очень дорогая.

Кошелев: — Мы берём «большую» технику. Купили два трактора К-700. Один полностью отремонтировали, другой ещё на стадии восстановления. Приобрели комбайн «Дон», плуги, сельки, культиваторы и т.д. Сейчас у нас в области

сельское хозяйство потихоньку поднимается. Власть уделяет ему больше внимания. Мы в этом плане нашли понимание в администрации города. Мар Владимир Михайлов нашёл время и приехал посмотреть наше хозяйство, оказал поддержку. Нам вообще многие работники муниципальной помощи. Кредит дали. Огромное спасибо Сергею Прокопьеву, Ирине Фёдоровой и многим другим.

У нас в Кузбассе много своей земли. Зачем «таскать» продукты из Казахстана, с Алтая, когда их можно здесь производить? Я недавно ездил в Бийск за техникой. Там ведь тоже многие начинали, как мы, с покупки разваливающегося хозяйства. Алтай считается хлебородным краем. Я спросил, какая там урожайность пшеницы. Мне ответили, что в среднем 24 центнера с гектара. Это приблизительная цифра. Последний урожай некоторых алтайских хозяйств — 18 центнеров с га. Такие результаты можно добиться и у нас. Там больше, если найти хорошие семена, хорошего специалиста, который подскажет, когда лучше произвести сев и т.д. «АПК-Кировский» будет работать человек, который в этом же хозяйстве раньше был главным агрономом. Мы его даже не искали. Сам к нам пришёл. Сейчас на охранных «Азоте». Зарплата нормальная. Но человек снова хочет быть агрономом. Настроен на работу. Какой нам смысл обеспечивать работу людей из других регионов или стран? Надо самим налаживать производство. Тем более что постепенно внедряются новые технологии, появляются районированные сорта. Раньше в Сибири не было ни гречки, ни яблоч. А сейчас в Новокузнецке гречку выращивают.

Всегда легко сказать, что производство нерентабельное, и сдать сельки в металлолом за бесценок, как у нас многие и сделали. А ведь можно и пережить трудный период. Нельзя прекращать работу. Запущенные хозяйства нужно восстанавливать. Конечно, мы не обеспечим всё Кемерово продовольствием. Зато создадим новые рабочие места. В общем, будем работать...

Записал Василь МАЛАШЕНКОВ.

бизнес и наука

## Экспертиза от КемТИППа

Весь тираж этой книги — 1200 экземпляров — был раскуплен еще до того, как она увидела свет. И тем, кто не успел заказать «Экспертизу пищевых концентратов» в Сибирском университетском издательстве заранее, теперь придется ждать ее переиздания.

Впрочем, такая судьба практически у всех книг серии учебно-справочных пособий «Экспертиза пищевых продуктов и продовольственного сырья», издание которой началось в 1999 году. В прошлом году на Сибирской книжной ярмарке эта серия завоевала золотую медаль, была признана «Лучшим учебником 2003 года» в конкурсах, объявленном администрацией Кемеровской области. В этом году представляла книжный мир России на Международной книжной ярмарке во Франкфурте-на-Майне.

Но книги серии «Экспертиза

пищевых продуктов и продовольственного сырья» не только самые «продаваемые» учебники в России. Не менее популярны они и в среде практиков: специалисты контролирующих органов и предприятий, занимающихся заготовкой и переработкой продовольственного сырья, производством продуктов питания, используют как справочник. Именно поэтому некоторые из книг этой серии — «Экспертиза напитков» и «Экспертиза дикорастущих плодов, ягод и травянистых растений», авторы которых — наши земляки,

сотрудники Кемеровского технологического института пищевой промышленности, переиздаются уже в пятый раз.

Авторы десятого учебно-справочного пособия «Экспертиза пищевых концентратов», вышедшего в свет буквально на днях, — тоже сотрудники КемТИППа: доктор технических наук, профессор Валерий Позняковский и Анатолий Попов, и их коллега — кандидат технических наук, доцент Ирина Резниченко. Они получили для издания этого пособия специальный грант целевой федеральной программы «Культура России».

В «Экспертизе пищевых концентратов» читатели обнаружат очень много неизвестного про такие известные концентраты, как чай, кофе, приправы и пряности, и их значения для организма человека. Узнают, какие бывают фальсификации этих продуктов, как их обнаружить и простому потребителю, и специалисту. Авторы приоткрывают тайную завесу над использованием пищевых концентратов в рационе питания спецконтингента войск Российской Армии, олимпийской сборной России, туристов и космонавтов. Не менее любопытна информация о новейшей разработке самих авторов, Валерия Позняковского и Анатолия Попова, производстве гранулированных быстрорастворимых продуктов питания. Эта технология не имеет аналогов в мире. «Гранулировать можно все!» — утверждают ученые КемТИППа: как кисели, соки и муссы, так и овощи, грибы и любые дикорастущие ягоды. Используя разработанную ими технологию, те же грибы, которые в обычных условиях через два часа теряют свой товарный вид, можно, переработав, хранить в течение трех лет со 100-процентной сохран-

ностью всех потребительских свойств: вкуса, аромата, запаха и питательной ценности.

Р.С. А на днях в КемТИППе завершился первый практико-ориентированный семинар, где авторы серии учебно-справочных пособий «Экспертиза пищевых продуктов и продовольственного сырья» познакомили со своими новейшими разработками в области переработки дикоросов, овощей и фруктов специалистов по потребкооперации Алтай, Хакасия, Иркутской области и Кузбасса. Подробнее об этом — в ближайших выпусках ОПОРЫ.



**Искусство быть официантом**  
Такой информационно-образовательный семинар пройдет в КемТИППе 11-12 мая с.г. Справки по телефону 51-16-10.

малый бизнес малых городов

**«Человек 2003 года» в Киселевске - Андрей Орач, директор муниципального фонда поддержки предпринимательства.**

Таким образом сограждане отдали дань уважения человеку, который при содействии местной администрации организовал в шахтерском городе не только стройную систему поддержки малого бизнеса, но и дополнительное образование молодежи.

Сегодня в Киселевске — городе с населением около 112 тысяч человек — работают 195 предприятий и организаций малого бизнеса, в которых трудятся 2900 человек. Кроме того, здесь зарегистрировано 2700 предпринимателей без образования юридического лица.

Знакомству с опытом Киселевска по поддержке и развитию малого бизнеса было посвящено выездное заседание общественно-экспертного совета по малому предпринимательству Кемеровской области. Коллеги — руководители муниципальных фондов поддержки предпринимательства побывали в учебно-образовательном центре муниципального фонда поддержки предпринимательства, женском бизнес-инкубаторе, компьютерном классе, открытом в микрорайоне Красный Камень.

Подробнее об этом читайте в следующем выпуске ОПОРЫ.

Координатор ОПОРЫ Вера КАРЗОВА kdirektor@mail.ru, тел. 51-39-74.



# Совет народных депутатов Кемеровской области Депутатский вестник

№9 • 30 апреля 2004 г.

Ежемесячный выпуск



Доброй традицией в областном Совете стали выездные семинары, на которых обсуждаются важнейшие проблемы развития Кузбасса. В прошлом году, к примеру, в Березовском депутаты рассматривали вопросы формирования бюджета. А в начале апреля нынешнего года в Юрге состоялся семинар с руководителями представительных органов местного самоуправления области по теме, которая тем или иным образом касается каждого: реформа жилищно-коммунального хозяйства, строительство жилья, ипотечное кредитование, управление собственностью.

## Касается каждого

В его работе приняли участие председатели городских и районных Советов, глава города Юрга В.Д.Хромов и представители городской администрации, депутаты юргинского горсовета, председатели комитетов и сотрудники аппарата областного Совета, а также заместитель губернатора по жилищно-коммунальному комплексу А.Н.Наумов, заместитель губернатора по строительству Н.Ф.Глотко, директор областного фонда жилищного строительства Кемеровской области А.А.Сердитых, председатель комитета по управлению государственным имуществом области Н.С.Витковская.

Юрга выбрана не случайно. В развитии всех сфер города, отменившего свое 55-летие, заметны положительные сдвиги. Сегодня это административный, промышленный, культурный район области, крупная железнодорожная станция.

Позитивные прогнозы в отношении Кузбасса, как стабильно развивающегося региона, сбываются. В нашем городе сформировался и функционирует центр горно-шахтного машиностроения, - сказал, обращаясь к участникам встречи, глава Юрги В.Д.Хромов. - Из 11 промышленных предприятий четыре - особо крупные: градообразующее предприятие ПО «Юрмаш», АО «Юргинские абразивы», АО «Завод «Дормаш», АО «Металлургомтаж». Кроме того, работают предприятия производства стройматериалов, пищевой промышленности, полиграфической. Крепнет экономика - крепнет город. Но все актуальнее вопросы, обозначенные темой семинара. Они волнуют каждого жителя города и области, потому что реформа ЖКХ касается всех. Представители исполнительной и законодательной власти крайне заинтересованы, чтобы эта реформа прошла как можно

безболезненнее для кузбассовцев, с одной стороны. С другой - при этом надо сделать все, чтобы были созданы условия для нормального функционирования самой коммунальной сферы. Придется совместить, казалось бы, несовместимое. Этого требует жизнь.

Нынешний год объявлен в Кузбассе годом строительства жилья. Нам в Юрге удалось перевести ситуацию в этом отношении, стали сдавать жилье дома. В начале этого года 70 новоселов получили ключи от новых квартир. Идет подготовка к строительству 124-квартирного дома, дома для ветеранов и трех ведомственных домов. Большое внимание уделяется строительству индивидуального жилья. Ипотечное кредитование также представляет огромный интерес, потому что для многих горожан это единственный выход в решении жилищной проблемы, особенно молодых семей. Очень надеваемся, что механизм ипотеки заработает в этом году.

Председатель Юргинского городского Совета народных депутатов В.А.Трифонов высказался в пользу необходимости взаимодействия обеих ветвей власти - исполнительной и законодательной.

От этого во многом зависит и результат работы, и все, что делается в городах и районах. Цель у нас единая - работать на повышение благосостояния горожан, на создание как можно более комфортных условий жизни для них, - сказал он.

## Вопросы ставит жизнь, а решать их нам

А нужны ли вообще подобные мероприятия? Ведь на них не принимаются конкретные решения. Обсуждение пусть даже важнейших проблем вовсе не означает их решение! Своим мнением по этому поводу делится председатель Совета народных депутатов Кемеровской области Г.Т.ДОУДЕВ:



Думаю, не может быть сомнений в том, что такие встречи необходимы. Семинар - это не просто обмен мнениями, беседы, споры. Это своеобразная учеба по заданной теме. Мы стараемся, чтобы в работе семинаров принимали участие представители обеих ветвей власти. Результативность совместных действий - вовсе не пустые слова. Кроме того, разве депутаты городов, районов столь часто имеют возможность получить важнейшую, объемную информацию по всем этим вопросам напрямую от заместителей губернатора, председателей комитетов областного Совета? Семинар эту

возможность предоставляет. Только посмотрите, сколь актуальна тема нынешнего семинара, включившая в себя тот круг вопросов, который затрагивает буквально каждого кузбассовца. Кому как не представителям органов местного самоуправления эти вопросы решать? Но чтобы решать, надо знать как. Сегодня вопрос функционирования системы ЖКХ и вопрос расчетов за коммунальные услуги - важнейший, и любое вмешательство в эти сферы сразу вызывает в обществе определенный резонанс. Это необходимо учитывать, и снова в первую очередь горожанин и район-

Советам, и в той части, где речь идет о тарифной политике, стоимости оказываемых услуг, и в той части, где речь идет о качестве этих услуг.

Не менее важен и вопрос строительства. Эта тема имеет особое значение в связи с тем, что нынешний год в Кузбассе объявлен годом строительства жилья. Не секрет, что в наказы каждому депутату эти проблемы присутствуют помимо просьб о ремонте и строительстве новых больниц, Домов культуры, спортивных площадок. Решать эти наказы предстоит сообща. Чтобы осилить дорогу, ведущую к ипотечному кредитованию, надо знать порядок получения ипотечного кредита и все, что в этом отношении в области осуществляется. Так что вопросы - самые животрепещущие и злободневные. Жизнь не просто ставит их перед нами, а и подталкивает решать как можно быстрее. Поэтому этот круг вопросов необходимо не только обсудить, но самое главное - воплотив в себя то, что необхо-

димо делать в первую очередь с учетом реальных возможностей каждой территории, не ожидая фантастических финансовых источников.

Кроме того, у нас появляются возможности с учетом программы российского президента выстроить и свои региональные, городские, районные программы. В соответствии с теми приоритетами, с которыми президент обратился к нации, к стране. Это удвоение ВВП. Причем здесь важно понимать того, что это не самоцель, а механизм решения другой, основной, задачи - повышение благосостояния россиян,

борьба с бедностью. Конечно, в повседневной жизни придется решать массу других проблем, но это основное, вокруг чего все должно быть уязвано. Вот в соответствии с этим мы и выстраивали вопросы этого семинара. Безусловно, основное, чем придется заниматься и администрациям территорий, и Советам - принимать массу нормативных актов. Мы считали, что на уровне региона необходимо принять около 60 нормативно-правовых, в том числе законодательных, актов для реформирования системы местного самоуправления. И поскольку данной реформой предполагается, что финансо-

вые ресурсы и ответственность будут приближены на уровень муниципальных образований, то именно на представителей органов местного самоуправления выпадет самый большой раздел работы. Сегодня есть федеральный закон, который обязывает нас начинать поэтапно реализовывать задачу, суть которой в том, что в течение года необходимо «накрыть» территорию области сетью муниципальных образований - сельских поселений, административных муниципальных округов. Предстоит очень серьезная и ответственная работа. Но это тема уже будущих семинаров.

Какие меры необходимы в первую очередь? Совершенствование системы управления жилищно-коммунальным комплексом (грамотный уход от громоздких структур, громоздких систем управления при сохранении управленческих отраслей), повышение ответственности собственников за техническое состояние жилищного фонда и объектов инженерной инфраструктуры, совершенствование механизма ценообразования и тарифной регуляции.

В связи с этим принятие программы исполнения наказов избирателей наверняка не случайно?

Разумеется. Ведь избиратели, отдавшие за нас голоса на выборах, верили, что мы выполним их наказы. Поэтому считаю очень важным то, что год назад была принята программа исполнения наказов избирателей и зафиксирован срок ее исполнения. За пять лет работы депутатского корпуса облсовета второго созыва все наказы будут выполнены. Минувший год показал - все, что планировалось, выполняется. Для примера давайте посмотрим, что сделано в округах. Округ №2 - депутат Игорь Вячеславович Ковтун.

В связи с ликвидацией шахты «Пионерка» граждане города Белово обратились к нему с просьбой о предоставлении жилья и определении порядка его предоставления в зависимости от процента износа. В результате переселены 28 семей, или 85 человек, для этого приобретено жилье на 12,1 млн. рублей. Округ №4 - депутат Нина Викторовна Зинкевич. По наказу жителей Березовского ведется строительство 170-квартирного дома в 4-м микрорайоне. В декабре прошлого года уже введено 50 квартир.

Еще одна немаловажная функция депутата - представительство на местах. Что можно сказать о работе ваших коллег с администрацией и жителями конкретно тех округов, от которых они избраны?

Мы утверждать, что все наши депутаты работают активнейшим образом. Опять-таки несколько примеров. Нина Викторовна Зинкевич постоянно принимает участие в работе Советов г. Березовского и Кемеровского районов. Совместно с администрацией района и департаментом образования АКО провела выездное заседание комитета по вопросам социальной политики, на котором был дан старт работе с детским домом в поселке Березово. И там ситуация изменилась к лучшему. Но Нина Викторовна продолжает отслеживать проблему. Ее коллега Сергей Васильевич Сафронев, председатель комитета по вопросам бюджета, также очень активно работает не только с муниципалитетом г. Осинники, но и с Яшкинским, Кемеровским районами, постоянно оказывая консультационную помощь в работе депутатов на местах. Под его руководством проводились семинары с представителями органов местного самоуправления по формирванию областного и местных бюджетов. Анатолий Тихонович Танков постоянно участвует в работе сессий Совета народных депутатов г. Юрги, выступает с сообщениями по проблемам реформирования ЖКХ. При его непосредственном участии в Юрге был проведен семинар по вопросам промышленной политики, строительства, коммунального хозяйства.

## Я вас благодарю...

От лица моих коллег по работе говорю огромное спасибо таким депутатам, как А.Ф.Маслов, который помог разрешить спорный и долго не решавшийся вопрос по пересчету больничных листов по беременности и родам в связи с повышением зарплаты. Глубокое понимание этим человеком федеральных законов по соцстрахованию позволило положительно решить данный вопрос. Огромное спасибо!

Елена Владиславовна ЛУКИНА, г. Тайга.

Прошу поблагодарить депутата областного Совета Александра Михайловича Путинцева за его профессионализм, внимательное отношение к больным и нуждающимся избирателям. Такие люди поднимают авторитет областного Совета.

Алена Александровна ЯКОВЕЦ, п.Тяжинский.

Мне, педагоги, родители и учащиеся МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 63 г. Прокопьевска», выражаем сердечную благодарность депутату областного Совета по Зенковскому району Владимиру Михайловичу Ходько за внимательное и чуткое отношение к нуждам школы. Как депутат Владимир Михайлович постоянно посещает школу, знает наши проблемы и искренне старается нам помочь. Он оказал помощь в приобретении спортивного инвентаря, по его просьбе генеральный директор управляющей компании «Прокопьевскуголь» Евгений Львович Резников выделил школе 5 кубометров половой рейки для ремонта. Считаем, что, проголосовав за депутата от блока «Службу Кузбассу», мы сделали правильный выбор.

Н.Ф.ГЛОТКО, заместитель губернатора по строительству:

До 2010 года мы должны увеличить ввод жилья в нашей области до миллиона квадратных метров. Когда-то мы вводили больше, но на это выделяли государственные средства. Сейчас бесплатного жилья становится год от года меньше.

А.А.СЕРДИТЫХ, директор областного фонда жилищного строительства:

У нас создано агентство по ипотечному кредитованию - дочернее предприятие фонда жилищного строительства. Но на сегодня нет ни одного кредита, выданного банками, который агентство могло бы выкупить. Мы пошли по тому пути, что агентство само выдает ипотечные займы, люди идут сюда, а не в банки. Поэтому одна из проблем - отсутствие региональных банков. Еще одна проблема, тормозящая развитие ипотеки в области, это учреждения юстиции по регистрации прав на не-

движимое имущество. Законом предусмотрено и материальная база позволяет регистрировать переход права собственности на приобретенное по ипотеке жилье в течение месяца. Значит, столько времени продавец вынужден ожидать поступления денег. Людям, которые приобретают жилье по ипотеке, трудно найти продавца, который бы ждал деньги целый месяц. И самый главный тормоз - низкий платежеспособный уровень кузбассовцев. Мы не вправе изменить условия ипотечных кредитов, при которых первоначальный взнос - не менее 30 проц. стоимости приобретаемо-

го жилья. Кроме того, что такое 15 процентов годовых? За 10 лет надо выплатить ровно столько же, на какую сумму получен ипотечный кредит. Кроме того, условия погашения займов таковы, что на эти цели можно направлять только до 35 процентов совокупного дохода семьи. Получается, что ипотечный кредит в состоянии взять человек с ежемесячным доходом не менее 15 тысяч рублей.

Обнадеживает то, что на рассмотрение Госдумы внесен пакет законопроектов, состоящий из 28 документов, направленных на дальнейшее развитие ипотеки в нашей стране.

Обнадеживает то, что на рассмотрение Госдумы внесен пакет законопроектов, состоящий из 28 документов, направленных на дальнейшее развитие ипотеки в нашей стране.

Обнадеживает то, что на рассмотрение Госдумы внесен пакет законопроектов, состоящий из 28 документов, направленных на дальнейшее развитие ипотеки в нашей стране.

Уважаемый Геннадий Тимофеевич! Пишет вам инвалид второй группы. Я обратился к Вам с просьбой оказать помощь в приобретении холодильника в феврале, и вот уже в марте мне доставили холодильник домой. Как же я несказанно рад такому подарку! Хочу выразить Вам свою благодарность за помощь, за ваши благие дела. Именно такой человек и должен представлять власть.

Большое Вам спасибо и низкий поклон. Дай Вам Бог здоровья, успехов в вашем нелегком, но так необходимом людям труде. Пусть воплотятся в жизнь все ваши задушки и идеи.

Виктор Васильевич ЛОХАНОВ, г.Топки.



## из первых рук

Год назад, 28 апреля 2003 года, состоялась первая организационная сессия Совета народных депутатов Кемеровской области второго созыва. В его состав вошли сторонники различных политических взглядов и убеждений, но объединенные общей целью, выраженной в программе и названии блока - «Службу Кузбассу».

## Обещали - выполняем!

Наталья ГОЛЯНСКАЯ: 20 из 35 народных избранников вновь сформированного Совета уже имели опыт законодательной деятельности в депутатском корпусе первого созыва. Совет сохранил основную костяк, благодаря чему депутаты сумели сразу приступить к работе. Что указал прошедший год? Об этом разговор нашего корреспондента с заместителем председателя Совета народных депутатов Кемеровской области Н.М.Голыанской.



Наталья Михайловна, конечно, вряд ли можно подводить итоги по прошедшему году работы. Но тем не менее что удалось за это время?

Есть и такие. К примеру, по наказу избирателей 30-го округа, обратившихся к своему депутату Николаю Ивановичу Шатилову, Совет народных депутатов Кемеровской области вышел с предложением в Федеральное Собрание РФ, которое, кстати, было поддержано парламентариями других регионов, о национализации продажи водки и табака. Или еще пример: избиратели 33-го округа через своего депутата Анатолия Николаевича Вертика попросили Совету выйти с законодательной инициативой в Федеральное Собрание РФ по повышению размера детских пособий. Мы вышли с этим предложением и знаем, что по этому вопросу уже есть положительный результат.

Еще одна немаловажная функция депутата - представительство на местах. Что можно сказать о работе ваших коллег с администрацией и жителями конкретно тех округов, от которых они избраны?

Мы утверждать, что все наши депутаты работают активнейшим образом. Опять-таки несколько примеров. Нина Викторовна Зинкевич постоянно принимает участие в работе Советов г. Березовского и Кемеровского районов. Совместно с администрацией района и департаментом образования АКО провела выездное заседание комитета по вопросам социальной политики, на котором был дан старт работе с детским домом в поселке Березово. И там ситуация изменилась к лучшему. Но Нина Викторовна продолжает отслеживать проблему. Ее коллега Сергей Васильевич Сафронев, председатель комитета по вопросам бюджета, также очень активно работает не только с муниципалитетом г. Осинники, но и с Яшкинским, Кемеровским районами, постоянно оказывая консультационную помощь в работе депутатов на местах. Под его руководством проводились семинары с представителями органов местного самоуправления по формирванию областного и местных бюджетов. Анатолий Тихонович Танков постоянно участвует в работе сессий Совета народных депутатов г. Юрги, выступает с сообщениями по проблемам реформирования ЖКХ. При его непосредственном участии в Юрге был проведен семинар по вопросам промышленной политики, строительства, коммунального хозяйства.

Еще одна немаловажная функция депутата - представительство на местах. Что можно сказать о работе ваших коллег с администрацией и жителями конкретно тех округов, от которых они избраны?

Мы утверждать, что все наши депутаты работают активнейшим образом. Опять-таки несколько примеров. Нина Викторовна Зинкевич постоянно принимает участие в работе Советов г. Березовского и Кемеровского районов. Совместно с администрацией района и департаментом образования АКО провела выездное заседание комитета по вопросам социальной политики, на котором был дан старт работе с детским домом в поселке Березово. И там ситуация изменилась к лучшему. Но Нина Викторовна продолжает отслеживать проблему. Ее коллега Сергей Васильевич Сафронев, председатель комитета по вопросам бюджета, также очень активно работает не только с муниципалитетом г. Осинники, но и с Яшкинским, Кемеровским районами, постоянно оказывая консультационную помощь в работе депутатов на местах. Под его руководством проводились семинары с представителями органов местного самоуправления по формирванию областного и местных бюджетов. Анатолий Тихонович Танков постоянно участвует в работе сессий Совета народных депутатов г. Юрги, выступает с сообщениями по проблемам реформирования ЖКХ. При его непосредственном участии в Юрге был проведен семинар по вопросам промышленной политики, строительства, коммунального хозяйства.





• Изящность форм зависит от содержания

• Футбол 1 мая — будет!

• С кумысом по жизни

# Не кто-то, Саньч дает «добро»!

Вопреки опасениям ряда СМИ региональный юношеский турнир по футболу в начале мая состоится. На том самом искусственном газоне Губернского центра спорта, качество которого и подверглось ими обструкции.

Вображение рисовало если не жуткую, то безобразную картину. Как-то: вздыбленный, исполосованный на лоскуты недавний красавец-ковер, на котором не то что играть - пройтись безобразно. Виделись безутешные рабочие стадиона, костерившие на чем свет стоит финнов, - за халтурную работу, которую надобно переделывать. И все это воспринималось непременно в ореоле ступающих туч...

Какое же было удивление, когда в среду пожим солнечным утром мы обнаружили на «Химике» ни того, ни другого, ни третьего! Изумительно-изумрудный прямоугольник поля, пусть кое-где и подсыпанный песочком, был приветлив и безобиден, в чем можно было убедиться, сделав ускорение по бровке. А если чего и не хватало для полноты восторга, так это только мяча.

Мне не совсем понятен сыр-бор, который разгорелся вокруг поля, - замечает директор Губернского центра спорта Сергей Лощинин. И поясняет, что еще прошлой осенью была договоренность о том, что, после того как «поляна» переизмучена, комиссия из представителей финской фирмы и УКСА обл. администрации оценит ее состояние и, в случае надобности, устраним недочеты. А в том, что они возникнут, опасения были: все-таки сибирские климатические условия, где преобладает перепад температур, весьма отличные от скандинавских. Так что неудивительно, что первый в Сибири опыт вышел немного комом: в нескольких местах швы действительно разошлись. Но не настолько, чтобы драматизировать ситуацию. И, кстати, рабочие восстановили нарушенные участки ковра.



новится благоприятная погода, тем более, что гарантийный срок обслуживания искусственного газона - два года. Между прочим, в акте о приемке поля к эксплуатации расписался и такой авторитетный футболист, как Виталий Раздаев. Кто-то, а уж Саньч (как зовут его в обиходе) толк в этих делах знает. Так что до первого мая, когда здесь начнутся футбольные баталии.

Олег КУРОЧКИН.  
НА СНИМКЕ: Губернский центр спорта в ожидании футбола.  
Фото Владимира Клюева.

**календарь**  
День пожарной охраны Российской Федерации  
В этот день родился 1893. Ярослав Гашек, чешский писатель-сатирик, автор «Похождений бравого солдата Швейка во время мировой войны».

## красота ЕШЬ И ХУДЕЙ

Стройная, изящная, без изъянов фигура - мечта каждой женщины. Но стрессы, проблемы, бессонница «оставляют свой след» не только в памяти, но и на силуэте.

Предметом последних исследований диетологов стала папайя. Оказалось, что худеть с помощью этого экзотического фрукта очень просто и приятно. Дело в том, что при приготовлении практически любой выпечки поре папайи с легкостью заменяет маргарин, сливочное и растительное масло. Причем если добавить в тесто папайю, даже сдобные булочки превращаются в низкокалорийную пищу. Более того, во время исследования ста добровольцам предлагалось оценить вкус сдобных булок трех видов. Одни приготовили на поре папайи, другие на растительном масле и яблочном пюре. В результате оказалось, что выпечка, приготовленная с использованием папайи, по вкусовым качествам намного превосходит своих конкурентов. Получается, что с папайей «вкусно» и «полезно» - относятся к ней как к идеальной пище.

Но если ни яблоки, ни папайя не вдохновляют, обратите внимание на кактус. Например, в пустыне Калахари члены одного из племен жуют это колючее растение уже тысячу лет. Так они подпадают под действие сока кактуса «хюидиа» - ослабляет аппетит и жажду. Исследователи заинтересовались этим видом кактуса, поскольку содержащиеся в нем компоненты могут стать основой для лекарства против ожирения. Диетологи тщательно изучили сок кактуса и нашли молекулу, которая способна надолго избавить от чувства голода. Назвали ее P57.

Однако худеть такими способами рискнет не каждый. Многие предпочитают сбрасывать вес по «звездным рецептам». Например, диета от Лаймы Вайкуле позволяет всего за девять дней сбросить четыре килограмма. Для этого нужно два дня пить только воду, чай, кофе и вообще ничего не есть. Если не поможет, необходимо еще три дня есть пустой рис, без соли и без масла. Следующие три дня - только белое куриное мясо. Последние - яблоки.

А вот какой диеты придерживаются актеры кино. Она так и называется - «киношная». Всего за две недели такой диеты можно скинуть десять килограммов. Правда, предварительно нужно очистить холодильник от продуктов, чтоб лишний раз не испытывать свою силу воли. Вся процедура длится двенадцать дней. Три дня - кефир, причем сколько угодно. Следующие три дня - вареная курица без соли и без кожи. Затем три дня - зеленые яблоки, или яблочный сок без сахара, или кефир. Последние три дня самое приятное - нежирный сыр и красное сухое вино.

Диета от Пугачевой довольно простая, но эффективная. «Я не ем, - говорит певица. - Я только пробую». Мясца она предпочитает рыбу, углеводам

Елена НИКОЛАЕВА.

## А сколько КОБЫЛА дает молока?

Спросите у Ивана Коновалова, коноха из Сосновки. Четыре раза в день он доит кобылиц на кумысовой ферме. Иван знает: если лошадка с характером - и полутора литров не надорвет, зато от смироной все три орловцы и полукровки. Неохотно идет на дойку кустанайская порода, взбрыкивает, молоко вырывается силой брыз. В крестьянско-фермерском хозяйстве Торгунакова несколько таких породистых капризниц. Иные же норвят в станок по второму кругу. Куда? Через три часа приходи.



Кобылье молоко - нежирное, сладковатое - заливает в деревянную бадью с завеской. Ее здесь наловчились сами делать: новосибирцы продавали, а секрет не рассказывали. Новую порцию молока доливают после каждой дойки. В конце дня кумыс готов, можно разливать в бутылки, везти по магазинам и больницам. Говорят, в Топкинской районной больнице пациенты с утра выстраиваются в очередь.

И года не исполнилось, как ферма получила кучу разрешительных бумаг на производство кумыса: продукт для области экзотический, санитарные врачи не знали, какие требования к напитку предъявлять. Сейчас в хозяйстве девятно лошадей. Дают молоко пока восемь кобыл, остальные кормят жеребят. Когда они подрастут, мамашек начнут доить. Геннадий Торгунаков планирует, что летом молоко будут получать от тридцати кобылиц. А бригадир Елена Скибина умело распланировала «личную жизнь» лошадей: теперь кумыс на ферме станут делать круглый год.

Думаю, любителей кумыса среди кузбассовцев по пальцам пересчитать можно. Любят, но, что для разных людей его вкус неодинаков. Одному он напоминает квас со сметаной, другому - газированное молоко, третьему - жидкий и резкий кефир. Интересно, что напиток этот пенистый кислосладкий напиток вам?

Думаю, любителей кумыса среди кузбассовцев по пальцам пересчитать можно. Любят, но, что для разных людей его вкус неодинаков. Одному он напоминает квас со сметаной, другому - газированное молоко, третьему - жидкий и резкий кефир. Интересно, что напиток этот пенистый кислосладкий напиток вам?

Кобылье молоко в два раза беднее жиром, чем коровье. Однако высокое содержание лактозы, альбумина, глобулина, витамина С (в шесть раз больше, чем в коровьем), мелкодисперсную жировых шариков придает ему после сквашивания в кумыс особую лечебно-диетическую ценность. По соотношению белковых фракций и по содержанию лактозы молоко кобылицы стоит близко к женскому.

Молоко буйволицы содержит больше жира, белка, кальция, фосфора, витаминов А, С и группы В, чем коровье молоко. Буйволиное молоко используют в цельном виде, а также с кофе, какао.

Верблюжье молоко отличается специфическим вкусом. В нем много жира, солей фосфора, кальция. В пустынных и полупустынных зонах население употребляет верблюжье молоко в свежем виде, а также приготовляет из него питательный прокладительный кисло-сладкий продукт шубат и другие кисломолочные продукты.

Оленье молоко самое калорийное. Оно в четыре раза калорийнее коровьего, содержит в три раза больше белка и в пять раз больше жира. При использовании цельного оленьего молока для питья рекомендуется разбавлять его водой, так как каждый желудок способен его переварить.

Наталья ЮРКЕНЬ.  
Фото Юрия Юрьева.

При подготовке материала использованы данные Интернета.

**кроссворд**

По горизонтали: 1. Диагональный элемент каркаса здания. 3. Сорт французской криминальной полиции. 9. В старину: помещение для торговли зерном или мукой. 10. Мореплаватели и географ, исследователь Арктики. 11. Столица союзной республики. 13. Солдат особых стрелковых частей. 15. Спортивное соревнование на автомобилях или мотоциклах. 16. Украинский поэт, лауреат Ленинской премии. 18. Классик персидской литературы 13-го века. 21. Род многолетних растений. 22. Жилое помещение на судне. 23. Мелкий донос, клевета. 24. Относительное переизобилие товаров. 25. Химическое простое вещество, обладающее блеском, ковкостью, тепло- и электропроводностью.

По вертикали: 1. Человечеконевинистическая теория. 2. Советский живописец, народный художник СССР. 4. Ресторан или кафе с эстрадным представлением. 5. Двигатель внутреннего сгорания. 6. Незаучающаяся колебания в нелинейной динамической системе. 8. Область техники, занимающаяся разработкой ЭВМ, бытовой радио- и видеотехники и т. д. 9. Породы крупного рогатого скота молочного-мясного направления. 12. Последняя буква дореволюционного русского алфавита. 14. Промежуток времени в боксе. 16. Представитель монгольского хана в Древней Руси. 17. Многостворчатые ставни из жестких поперечных, параллельных пластинок. 19. Опреснитель. 20. Турецкая крепость на Дунае, штурмом взятая Суворовым в русско-турецкой войне 1787-91 гг.

По горизонтали: 1. Динамик. 2. Лодка. 3. Пещера. 4. Капелла. 5. Пещера. 6. Автоконтрактор. 7. Иллюстрация. 8. Иллюстрация. 9. Иллюстрация. 10. Иллюстрация. 11. Иллюстрация. 12. Иллюстрация. 13. Иллюстрация. 14. Иллюстрация. 15. Иллюстрация. 16. Иллюстрация. 17. Иллюстрация. 18. Иллюстрация. 19. Иллюстрация. 20. Иллюстрация. 21. Иллюстрация. 22. Иллюстрация. 23. Иллюстрация. 24. Иллюстрация. 25. Иллюстрация.

**вертушка**

На этой неделе лидерами рейтинга стали

Видеокассеты

- «Великолепная семерка».
- «Хозяин моря».
- «Сокровища Амазонки».
- «Защита от дурака».
- «Пираты Карибского моря».
- «Эффект бабочки».
- «Дюплек».
- «Невзвучен».
- «Луни Тюнс снова в деле».
- «72 метра».

Музыкальные диски

- «Фабрика звезд-4».
- К. Лоп, 04.
- «Звери», 04.
- «Би-2», 04.
- Aerosmith.
- Keiko Matsui.
- Rasmus.
- Shiller.
- «Корни».
- «Лобоз».

«Планета Stereo», Кемерово, пр. Ленина, 39.

Главный редактор Ю. И. КУХАРЬ.

Газета «Кубасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите сведений печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельство о регистрации №54.

Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.

Адрес редакции: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Электронный адрес: official@knews.polenet.ru, news@knews.polenet.ru, reclama@knews.polenet.ru.

Справки: по рекламе - 52-25-23; по письмам - 52-50-45; по редакции - 52-32-74. Телефакс 52-12-10.

Собственные корреспонденты: в Новокузнецке - 46-41-59, Междуреченске - 4-23-48, Прокопьевске - 6-02-58, Яе - 2-17-06.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства. Материалы, газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама, размещаются в системах поиска Интернет и информационных продуктах компании «Мега».

Время подписания номера в печать по графику 20.00. Сдан в печать 19.35. Объем 3 п.л. Печать офсетная.